



“最上海”年味，不止于九曲桥人潮

方翔



新民眼

每逢春节，九曲桥上人头攒动。无论是本地市民还是外地游客，似乎不亲临此地，便少了些许年味。

今年两会前，市政协委员、虹口区新联会会长、上海漱光美术馆理事长俞庆榕专门走访了上海市测绘院，深入了解上海552座古桥的分布情况，并特别关注到有关部门评选出的“上海十大古桥”。在他看来，“唤醒”这些古桥，不仅是对历史的尊重，更是打造具有标识度、吸引力和好口碑文化消费新地标的重要契机。

江南民俗中，“春节走桥”不仅

是一种空间上的跨越，更是一次精神洗礼。但如果将“年味”简化为九曲桥上的人潮涌动，就忽视了江南水乡的灵魂——那些曾是市集枢纽、行旅驿站、婚嫁必经之地的古桥。对古桥的普查不应仅限于“挂牌保护”，还要着眼于“活化利用”，将其融入“微旅行”“Citywalk”“节庆游线”等新型消费场景中，让历史变得可触、可感、可消费。尤其春节期间，设计以古桥为主题的文化线路，串联起古镇年俗、非遗手作与地方美食，这样的体验既传承了传统文化的核心价值，也满足了当代年轻人追求深度文化游的需求。

古桥承载着江南文化的厚重记忆与独特魅力。真正将这些文化元

素转化为消费热点，需要深入挖掘其内涵，并巧妙结合现代消费新趋势。以商圈转型为契机，优化背街小巷环境和功能，完善配套服务、明确特色定位，不仅能够承接溢出效应，更能打造新的消费增长点。

上海的文化底色从来不是单一的。红色文化、海派文化、江南文化交织共生，构成“最上海”的独特叙事。在建设国际消费中心城市过程中，如何让三种文化不仅“可看”“可讲”，更“可逛”“可买”“可体验”，是摆在我面前的重要课题。

江南不只是地理概念，更是一种生活美学——讲究精致、崇尚自然、注重节令、强调人情。这种文化基因与当下兴起的“慢生活”“沉

浸式体验”“在地性消费”高度契合。问题在于，这些元素往往散落于郊区古镇或藏于街巷深处，缺乏系统整合与场景再造，难以形成持续吸引力，就像552座古桥散落在上海的各个角落。这就需要我们跳出“景点打卡”的思维定式，转向“文化场景营造”。比如，在朱家角、枫泾等既有文化空间基础上，通过主题化运营，将非遗手作、地方戏曲、节令美食嵌入日常消费动线。

真正的文化消费应是“润物细无声”的日常渗透，通过打造具有江南文化辨识度的文创IP，如以“桥”“水”“舟”“窗”为设计元素的日用消费品，讲述“一座桥背后的家族故事”“一条河沿岸的百年商

脉”，让历史叙事转化为情感连接，进而激发消费意愿。

江南文化的魅力，在于“雅致而不疏离，传统而有生气”。唯有守住这份“气韵”，才能真正实现从“文化资源”到“消费动能”的高质量转化。“最上海”的年味，不仅在于九曲桥的人潮，还应延伸至更多承载文化记忆的空间——一条老街、一间茶馆、一处河埠、一盏花灯。当红色文化、海派文化与江南文化在城市肌理中有机融合，并通过精细化、场景化、年轻化的表达走向市场，上海的文化辨识度、吸引力与好口碑，才真正立得住、传得开、叫得响。这也是上海建设国际消费中心城市的深层支撑。



两会声音

“医养结合”要出新招

面对深度老龄化，“医养结合”高质量发展还要出新招。

建议完善跨部门协同机制，优化政策与服务衔接。由市级层面统筹，推行“一表申请、并联审批”模式，简化机构设立流程；建立全市动态更新的“养老—医疗床位联动转介资源库”，促进“五床”有序衔接；探索“长护险+基本医保”打包支付，并设立“医办养”专项补贴；构建有序高效的医养联合体运行机制。此外，特别聚焦失能老人核心需求，推动数字化转型；建立“一人一档”需求评估与服务响应机制；加强照护专业人才队伍建设。

推进医疗康养智能化

医疗康养具身智能是上海抢占具身智能产业制高点、应对深度老龄化的关键赛道。当前，上海仍面临“技术攻坚滞后、市场转化梗阻、生态支撑不足”的三重瓶颈，亟需通过系统性改革实现破局。

建议上海坚持以“临床价值驱动”为核心，通过“技术协同、市场破冰、生态护航”三轮驱动，破解发展瓶颈，确立全国领先地位。具体来说，可以通过产学研医协同攻关破解技术瓶颈、以标准与支付创新激活市场需求、用制度创新筑牢生态保障，为全国医疗康养智能化提供可复制、可推广的“上海方案”。

让智能装备落地农业

加快人工智能、农业机器人等前沿技术与农业生产全场景深度融合，推动智能装备研发、推广、应用全链条落地，是激活农业发展新动能、培育农业新质生产力的重要途径。

建议规划建设智慧农业技术验证与孵化示范基地；出台促进农业智能化设施装备专项扶持办法，将AI农业装备等纳入专项补贴目录并建立统一认定标准。同时，培育市级设施农业系统集成龙头企业，鼓励本土农业科技企业提供“规划、建设、运维”全周期整体解决方案；推进设施农业智能装备项目招标环节改革。



市政协委员
周立旻

下调“小三门”起评分

面对上海科创中心建设及三大先导产业对理工科拔尖人才的迫切需求，现行高考等级赋分制因“平滑效应”，导致理科选拔辨识度不足，存在“高保底、低级差”的结构性缺陷。

建议遵循“稳中求进”原则进行优化：一是拉大区间，建议市教委与教育考试院进一步分析，将起评分由40分下调至10分，使区分度翻倍；二是打破天花板，对前1%顶尖学生细化赋分，单列一档；三是稳步推进，严格执行“三年早知道”及命题监测机制，需严格控制试卷难度的稳定性，精准提升理工科人才选拔效能。



市政协委员
陈乐

构建通信服务“无忧退”

相较于便捷的“开通”，市民在办理通信服务的套餐退订、宽带销户、资费降档等退出业务时，仍普遍面临“流程繁、跑腿多、退款慢、知情难”等问题。

建议构建具有上海标杆意义的“无忧退”标准体系，从制度、技术、监督、服务上同步推进。一方面，强化制度刚性，建立“退出便利度”评价与公示体系，严格执行统一服务退出规范，并纳入考核；另一方面，深化技术赋能，推动“一键退订”与异地通办，优化线上流程与设备归还服务。此外，还可设立套餐消费冷静期与退费快速通道；简化携号转网与套餐退出联动流程。



市政协委员
金江波

“上海故事”需全球表达

近年来，上海数字文娱产业虽然保持高速增长，网络文学、网络游戏、网络影视剧（微短剧）作为文化出海“新三样”已成重要载体，但整体上“现象级”作品较少，文化价值传递仍处于“浅层输出”阶段。

建议深化“IP+文旅”融合出海：借鉴《全职高手》与瑞士旅游合作模式，推动IP与海外城市文旅资源联动，打造“线上内容+线下体验”双向赋能的新范式。实施“上海故事全球表达”工程：设立专项基金，支持融合非遗、海派文化、城市精神的原创“新三样”作品创作，推动中华文化元素的现代化、国际化转化。



两会快评

去年12月，上海虹口区46岁独身女子蒋女士意外离世。因其没有近亲属，如何处理身后事引发了社会的高度关注。在今年上海两会，这一事件被反复提起，多位代表委员建言献策，要为独身人士撑起司法保护伞。

迅速将社会关切、网络热点转化为建言献策，体现了代表委员深入基层、倾听民意、汇聚民智的扎实作风与敏锐感知。其追求的目标不仅在于寻求某一具体问题的解决方案，更在于推动社会治理体系的升级，既有微观的温度，也有宏观的思考。

蒋女士遭遇“孤独死”事件，之所以会引发如此大的关注，就是因为它触碰到了社会的痛点。代表委员们在建言献策中纷纷提到，要为独身人士完善身后事处理、意定监护等制度设计，填补法律与政策的“缝隙”，为各种生活方式提供坚实的制度庇护，让每个人都能有尊严、有保障地安排自己的人生旅程。

从个案到提案，这一过程不仅彰显了一座城市应有的温度与智慧，更体现了全过程人民民主的显著优势。迅速将老百姓关注的“急难愁盼”，精准转化为政策议程的“所思所想”，让热点事件不仅仅停留在热搜排行榜，更成为撬动政策升级、社会完善的关键一环。

从“一人之忧”到“天下之福”，它不会自动发生，需要有人坚持不懈地关注推动，而这正是代表委员们的职责所在。新闻的热度终会下降，热门话题也会归于平静，但留下的思考与制度建设却会一直持续。真正的城市软实力，在于制度网格能否覆盖到社会毛细血管最细微处，以及能否在最脆弱环节提供坚实的托举。

从“一人之忧”到“天下之福”，李一能